



清华附中大兴学校揭牌

本报讯(记者 蔡文玲) 4月11日,大兴区教委与清华大学附属中学签约合作办学,筹建5年的清华附中大兴学校正式揭牌。未来,在清华附中和大兴区教委的支持下,学校将发挥教育优势,同时发挥辐射带动作用,让更多师生共享优质教育资源。

大兴区教委与清华大学附属中学签约,是大兴教育发展的一座里程碑。清华附中大兴学校新校区坐落在大兴区未来发展要地——生物医药基地北扩区和新城西片区交汇处,该区域将打造成为“京雄战略新节点,产城融合新典范”。2019年,清华附中大兴学校开始筹建。5年来,大兴区与清华附中建立并发展了长期友好的合作关系。在清华附中的支持指导下,大兴学校充分发挥十二年制的优势,探索人才贯通培养新模式,中考

成绩在区里连年名列前茅,学生发展多点开花、成效显著。

此次签约既是双方携手合作的新开端,也是互利共赢的新起点。未来,清华附中大兴学校将进一步深化合作内容,与总校在育人模式、课程课堂、教师队伍、文化供给、辐射资源上下“大”力气、做“实”文章,共同探索符合新时代要求的教育模式,将大兴学校办成教育质量过硬、发展特色鲜明、创新氛围浓厚的现代化示范学校,进一步促进教育高质量发展。

大兴区教委主任赵建国指出,清华附中大兴学校的正式签约揭牌,是双方共同探索教育新模式、新路径的又一重要举措,也是区教委建设高质量教育强区的重要行动。今后,大兴教育两委将在发挥名校辐射带动作用上下功夫,在优化教育集团格局上下功夫,让名校发

挥更大的作用,让更多的师生共享优质教育资源硕果。

清华大学党委副书记许庆红表示,清华大学一直以来都致力于培养优秀人才、推动科技创新,大兴区则是首都南部发展新高地,此次合作办学是双方优势互补、资源共享的重要举措。清华大学及清华附中团队将竭尽全力,与大兴区一起,将大兴学校办好、办强,为全市教育优质均衡发展作出贡献。

大兴区委副书记、区长刘学亮回顾了大兴区与清华大学的合作历程,他指出,此次合作将进一步拉近双方关系,期盼清华大学团队能为大兴的教育事业及经济社会发展提供更多支持和帮助。大兴区将不遗余力,积极搭建合作平台,让优质教育资源惠及千家万户,让科技创新成果润泽京南大地。

国科大常聘科技导师 上线一零一中

本报讯(记者 胡梦蝶) 日前,北京一零一中举行英才学院常聘科技导师聘任仪式。受聘的中国科学院大学常聘科技导师将常态化地指导和组织教学,牵头负责重点学科课程体系和导师团队组建,并兼任班主任。

中国科学院大学副校长、一零一中科技创新总顾问董纪昌表示,在未来的拔尖创新人才培养上,国科大将全力支持、不断深化与一零一中的合作,发挥国科大在科学技术教育方面的先天优势,利用各院所开发的大模型、虚拟现实等成果,为基础教育提供场景化教学资源;进一步探索中小学导师制的配备方式,贴合基础教育的教学需求,融合国科大专家和科研资源,深化大中小衔接课程建设和改革;共同推动拔尖创新人才师资培养,探索大中小衔接的实现路径与贯通式培养模式的创新。

北京一零一中校长熊永昌表示,作为首批北京市拔尖创新人才培养基地,学校此次邀请国科大和中科院的专家担任首批常聘科技导师,进一步打造学科融合、学段贯通的大课程体系、科技前沿与中学教育衔接的项目式学习课程体系、培养适应未来社会能力的课程体系等,为具有创新潜质、立志科学研究的青少年学生提供优质的教育资源与适切的成长通道。国科大专家王艳丽表示,国科大将发挥专业特长,研发与中小学生学习水平相匹配的科学类课程,全力提供课程资源支撑,着力将北京一零一中教育集团打造成全国拔尖创新人才培养的样板校。

据悉,一零一中将英才学院作为拔尖创新人才的培养平台,下设一知书院、学森书院、圆明书院和六韬书院四大书院,涵盖竞赛与强基、科技创新、文史哲艺术、军事战略等四大方面,以书院的形式培养未来破解国家“卡脖子”难题和数字发展需求的创新型人才。其中,学森书院主要负责一零一中青少年科技拔尖创新人才培养的发展规划、课程开发、人才培养体系和育人全过程的管理服务,课程涵盖生命、物理、数学、空天科技和信息科学五大领域,五大科学中心分别由国科大知名科学家担任中心主任,他们将与中学骨干教师一起研发科技创新类课程体系和科技拔尖创新人才培养模式。

顺义区杨镇第一中学 加盟北京十一联盟校

本报讯(记者 胡梦蝶) 日前,顺义区人民政府与北京市十一学校签订合作办学协议,确定顺义区杨镇第一中学加盟北京十一联盟校,学校加挂“北京市十一学校顺义学校”校牌。

作为北京十一联盟校,顺义学校将按照联盟校的运行模式,引入十一学校“以办学准则为基础的价值体系”“以学生为中心的治理体系”“以学生成长为导向的课程体系”,着力推动各项改革措施不断深化,为推动学校及顺义教育高质量发展奠定坚实基础。

据悉,特级教师、正高级教师徐明杰担任北京市十一学校顺义学校(杨镇一中)党委书记、校长。未来,北京市十一学校将充分发挥名校示范引领作用,为合作学校提供课程体系,开放北京市十一学校最新教育成果,提供优质教育教学服务,输送优秀管理经验及权威科研成果,选派专家指导办学、培训干部教师。

密云学子积极争当垃圾分类“小能手”



学生在老师的帮助下投放可回收物。

密云区教委供图

本报讯(记者 胡梦蝶 通讯员 赵长顺) “老师,这是我们班收集的饮料瓶……”又到了“今天我回收,酷在周末”时间,在密云区特殊教育学校的操场上,师生们正在参与垃圾分类活动。据悉,密云区各校积极践行垃圾分类,组织不同形式活动号召师生“绿色生活”。

“截至目前,这项活动学校已坚持4年,共举行48期活动。”密云区特殊教育学校校长赵玉龙介绍,2020年6月学校成立了由27位教师组成的“绿色生活共同体”,绿色生活共同体每周组织全校进行“今天我回收,酷在周末”活动,全校师生将身边的可回收物收集起来,在每周五的课间操结束后进行集中投放。师生们收集的废旧纸箱、饮料瓶、旧书本等可回收物由回收公司收集处理。

不止在学校,“绿色生活共同体”社

员也把节约能源、垃圾分类、爱护环境的行动延伸到社会和家庭。社员们每天上传居家践行垃圾分类的照片和视频,相互点赞、学习,分享经验。“共同社在每学年末都会评选出最勤分类社员、最美分类家人、最棒分类宝贝,并进行表彰。”赵玉龙表示,学校组织的“创城我参与我奉献我快乐”“垃圾分类我在行动”等主题实践活动,就是号召大家绿色生活要从身边小事做起。

密云区太师屯镇中心小学为进一步实现垃圾分类源头减量,党支部、团支部、少先队联合举办“以纸换纸”活动,即各班、各办公室收集废纸打包后定期到少先队换取面巾纸、抽纸、卫生纸,活动至今已开展3年,并进行了包括制定换领标准、增加纸巾种类、增加表彰班级等多次改革。“以纸换纸活动使废旧纸张变废

为宝,学生把收集废旧纸张的好习惯带到家里,带动家庭,以实际行动践行垃圾分类、变废为宝。”学校校长郭春梅说。

密云区大城子学校倡导学生主动对村镇内垃圾分类情况进行监督,并参与村镇内垃圾分类的改进工作,共同维护整洁的乡村环境。同时,学校还开展环保创意制作活动,用废旧纸张纸壳制作精美的花篮、精巧的“直升飞机”等作品,变废为宝的小妙招不断激发学生的想象力和创新意识。

密云区教委相关负责人表示,做好垃圾分类“关键小事”,就是践行生态文明“大事”,密云区教委将垃圾分类教育纳入中小学德育教育内容,细化到学科课程育人目标中,不断丰富“关键小事”中的教育内涵,让学生在“生态文明大课堂”中成长。